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مقدمه 
تاکنون   )19 )کووید  کرونا  ویروس 
ضربه‌های درخورتوجهی به بازارهای 
این  است.  کرده  وارد  جهانی  مالی 
بسیاری  برای  است  ممکن  موضوع 
حسابداری  پیامدهای  با  شرکتها  از 
 .(Deloitte, 2020) باشد  همراه 
بسیاری  پیامدهای  با  فاجعه  وقوع 
است.  همراه  مالی  گزارشگری  برای 
کاهش  شامل  پیامدها  این  از  برخی 
ارزش داراییها، طبقه‌بندی زیانها در صورت سودوزیان، دریافت خسارت از بیمه، و افشای بدهیهای مرتبط با پاکسازی و حذف موارد 
زیانبار از محیط‌زیست، در بسیاری موارد دیگر می‌باشد (Deloitte, 2017). امکان پیش‌بینی تمامی اتفاقها و رویدادهای تاثیرگذار بر 
صورتهای مالی شرکتها موضوعی امکان‌پذیر نیست. درنتیجه، تهیه‌کنندگان گزارشهای مالی ملزم شده‌اند تا رویدادهایی را که مرتبط 
یا غیرمرتبط با فعالیتهای شرکت می‌باشند به‌صورت اقلامی جداگانه در صورتهای مالی دوره وقوع رویداد شناسایی کنند. این‌گونه 

وقایع جدا از نتایج مثبت یا منفی، باید در صورتهای مالی شرکتها افشا شوند. 
گسترش ویروس کووید 19، علاوه بر آثار اجتماعی این همه‌گیری جهان‌شمول، فعالیتهای اقتصادی را نیز زیر تاثیر قرار داده است 
(PwC, 2020). در برهه زمانی کنونی، حسابداران و حسابرسان موظفند نقش موثر خود را برای آگاهی‌بخشی و نظارت بر فرایندهای 

گزارشگری مالی انجام دهند. درنتیجه، این نوشتار به ارائه برخی از موارد بااهمیت صورتهای مالی می‌پردازد که ممکن است زیرتاثیر 
رویداد مزبور نیازمند تعدیل و افشا باشد. به‌بیان دیگر، توجه لازم از جانب حسابداران، شامل مواردی است که نه‌تنها به‌دلیل ناشناخته 
و پیش‌بینی‌نشده‌بودن وقوع همه‌گیری است، بلکه به‌علت امکان ایجاد تغییر یک رویداد خارجی بر فعالیت واحد تجاری است. برخی 

.(Deloitte, 2020) از این رویدادها، در ادامه مورد بررسی قرار می‌گیرد

علی علی‌پور فلاح‌پسندتاثیر ویروس کرونا بر گزارشگری مالی 	 
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زیان حاصل از داراییهای غیرمالی همچون سرقفلی
این امکان وجود دارد تا شرکتها زیانهای حاصل از همه‌گیری 
کووید 19 بر داراییها را ارزیابی کنند. عملکرد مالی آنها شامل 
محاسبه جریان نقدی و درامدهای آتی، ممکن است زیرتاثیر 
گیرد.  قرار  آینده  و  کنونی  رویدادهای  غیرمستقیم  و  مستقیم 
با عنوان   (IAS 36) بین‌المللی حسابداری 36  استاندارد 
به  نسبت  تا  می‌خواهد  شرکتها  از  داراییها«  ارزش  »کاهش 
مبلغ  محاسبه  مثال،  )به‌عنوان  داراییها  ارزش  کاهش  آزمون 
قابل‌بازیافت واحد مولد نقدینگی1 که در برخی موارد ارزش 
زمانی‌که  و  مالی  دوره  هر  پایان  در  است(  یافته  کاهش  آن 
هرگونه نشانه‌ای برای تعیین این موضوع وجود دارد که ارزش 
واحد مولد نقدینگی کاهش یافته است، اقدام کنند. نشانه‌های 
تغییری  به(  محدود  نه  )اما  شامل  داراییها  ارزش  کاهش 
است  کوتاه‌مدت  آینده  یا  مالی  دوره  طول  در  درخورملاحظه 
این   .(Deloitte, 2020) می‌گذارند  شرکت  بر  منفی  آثار  که 

تغییرها ممکن است شامل مواردی ازجمله موارد زیر باشد:
• محیط اقتصادی یا تجاری که شرکت در حال فعالیت در آن 

است، و
• حدود یا طرق استفاده از داراییها یا پیش‌بینی استفاده از آنها 
در آینده )به‌عنوان مثال، پیش‌بینی می‌شود فعالیتهای مرتبط 
با دارایی اسقاط‌شده متوقف گردد یا دوباره سازماندهی شود. 
لذا برنامه‌ریزی اسقاط دارایی مربوط و پیش از تاریخ اسقاط، 

ضروری است(.
در نتیجه آثار همه‌گیری کووید 19، شرکتهای خاص نیازمند 
انجــام ارزیابیهای کاهش ارزش داراییها می‌باشــند )علاوه بر 
موارد اشاره‌شــده، جهت آزمون تعیین کاهش ارزش داراییها، 
دست‌کم محاسبه سالانه سرقفلی و داراییهای نامشهود با عمر 
مفید نامشخص، لازم اســت( (Deloitte, 2020). براساس 
استاندارد حسابداری شماره 32 ایران، شرکتها باید با به‌کارگیری 
روشهای خاص اطمینان به‌دست آوزند که ارزش داراییها بیش 
از مبلغ بازیافتنی شناســایی نمی‌گردد. این موضوع با توجه به 

رویداد کووید 19، در عموم شرکتها صادق خواهد بود. 
به‌بیان‌دیگــر، واحدهای اقتصادی مشــمول گزارشــگری 
مالی موظف هستند تا نشــانه‌های درون و برون‌سازمانی دال 
بر كاهــش ارزش داراييها را ارزيابی کــرده و در صورت وجود 

شــواهد مربوط، مبلغ بازيافتنی ناشــی از فروش يا اســتفاده 
از دارايــی را اندازه‌گیــری و در صــورت فزونــی مبلغ دفتری 
بر مبلــغ بازیافتنی دارایی، تفــاوت مربــوط را به‌عنوان زیان 
کاهــش ارزش در صورتهــای مالی منعکس ســازند. شــیوه 
اندازه‌گیری کاهــش ارزش داراییهایی همچون موجودی مواد 
و كالا، سرمايه‌گذاريهای جاری، و داراييهـــای ايجـــادشده از 
طريـــق پيمانهـای بلندمـدت و داراييهـــای غيرجـاری )و يـا 
مجموعـه‌های واحـد( طبقه‌بندی‌شده به‌عنوان نگهداری‌شده 
برای فـروش بر طبق اسـتانداردهای حسابداری مربوط به اين 

داراييها تعیین می‌گردد.

ارزشگذاری موجودیها
خالص  ارزش  یا  تمام‌شده  بهای  برمبنای  موجودیها  ارزش 
 (Deloitte, بازیافتنی2 هرکدام که کمتر باشد، تعیین می‌شود
(2020. طبق استاندارد حسابداری شماره 8 ایران، موجودی 

مواد و كالا بايد برمبنای »اقل بهای تمام‌شده و خالص ارزش 
اندازه‌گيری  اقلام مشابه،  يـا گروه‌های  اقلام  فروش« تك‌تك 
شود. در محیط اقتصادی دارای چالش، تعیین ارزش خالص 
در  موشکافانه  بررسی  به  نیاز  و  چالش  با  می‌تواند  بازیافتنی 
که  بنابراین، در صورتی  باشد.  مالی همراه  گزارشگری  تاریخ 
سطح تولید در یک شرکت پایین باشد )به‌عنوان مثال، به‌دلیل 
برای کسب  این صورت شرکت  در  تولید(،  موقت خط  توقف 
از این‌که هزینه‌های سربار ثابت در دوره‌ای که واقع  اطمینان 
شده‌اند شناسایی گردیده‌اند، نیازمند بازنگری در تعیین بهای 

 .(Deloitte, 2020) تمام‌شده موجودیها است
به‌دلیل ماندن نیروی کار در خانه، شــرکتها ممکن اســت با 
پدیده ظرفیت خالی استفاده‌نشده تولید مواجه شوند. در خلال 
فراینــد تولید عادی، هزینه‌های ســربار ثابت باید برمبنای هر 
واحد تولید به بهای تمام‌شــده موجودیهــا تخصیص یابد. در 
حالی‌که در زمانی که ســطح تولید غیرعادی است )سطح تولید 
کمتر از میزان عادی باشــد(، هزینه‌های ســربار مازاد نباید به 
بهای تمام‌شــده موجودیها تخصیص یابد؛ بلکه باید به‌عنوان 

هزینه‌ در دوره مربوط که واقع شده است، شناسایی گردد. 
تجهیزاتــی که به‌صــورت موقت بــدون متصدی بــوده یا 
به‌طورکامل متوقف شــده‌اند، باید همچنان مســتهلک شوند. 
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تنهــا در صورتی اســتهلاک متوقــف می‌گردد کــه تجهیزات 
مربوط به‌صــورت دائمی متوقف شــوند (PwC, 2020). در 
مقطــع کنونی، بســیاری از شــرکتها اقدام بــه توقف خطوط 
تولیــد خود کرده‌اند. این موضــوع هزینه‌های دوره را به‌میزان 
درخورتوجهی در پایان ســال مالی 1398 افزایش خواهد داد. 
لذا شــرکتها باید به‌صورت جداگانه نســبت بــه توجیه افزایش 
هزینه‌های مربوط در صورتهای مالــی اقدام کنند. همچنین، 
به‌دلیل این‌که افزایش چشمگیر هزینه‌های ثابت تولید در پایان 
ســال مالی رخ داده است، نیاز به توجه بیش از پیش به انقطاع 

زمانی هزینه‌ها غیرقابل‌چشم‌پوشی است.

هزینه زیان اعتباری مورد انتظار 
هستند  تسهیلاتی  تعهدهای  انجام  نگران  قرض‌گیرندگان 
گرفته  قرار  زیرتاثیر  کرونا  همه‌گیری  رویداد  بروز  به‌دلیل  که 
توان  بر  می‌تواند   19 کووید  رخداد   .(Nilsen, 2020) است 
قرض‌گیرندگان اعم از اشخاص حقیقی یا حقوقی در بازپرداخت 
تعهدها تاثیر بگذارد. قرض‌گیرندگان حقیقی یا حقوقی ممکن 
یا  جغرافیایی  اقتصادی  آثار  معرض  در  خاص  به‌طور  است 
پیش‌بینی‌ها  کاهش  گسترده‌تر،  به‌طور  گیرند.  قرار  صنعتی 
افزایش  به  منتج  می‌تواند  اقتصادی  پیشرفت  خصوص  در 
و  از قرض‌دهندگان شود  بسیاری  توسط  نکول  از  ناشی  زیان 
متواتر  وثیقه  ارزش  کاهش  به‌دلیل  نکول  از  ناشی  زیان  نرخ 
کاهش می-یابد. همچنین، این موضوع موجب کاهش ارزش 
استاندارد  (Deloitte, 2020). براساس  داراییها خواهد شد 
»ابزار  عنوان  با   (IFRS 9)  9 مالی  گزارشگری  بین‌المللی 
زیان اعتباری مورد انتظار3 را به‌نحوی  مالی«، شرکتها باید 

محاسبه کنند که: 
شده  محاسبه  ضریب‌احتمال  اعمال  با  و  بی‌طرفانه  مبلغی   •
استاندارد  طبق  باشد.  شده  ارزیابی  متعدد  خروجیهای  و 
براوردکردن  به  نیاز   ،9 شماره  مالی  گزارشگری  بین‌المللی 
بهترین و بدترین سناریوهای آینده نیست؛ بلکه باید احتمال 
گرفته  درنظر  اعتباری  زیان  براورد  در  تحقق‌نیافتن،  و  تحقق 

شود؛ حتی اگر به‌احتمال زیاد، نتیجه بدون زیان باشد.
 (Deloitte, 2020) ارزش زمانی پول درنظر گرفته شده باشد •
انتظار در  که این موضوع به‌معنای تنزیل زیان اعتباری مورد 
شناخت  تاریخ  در  موثر  بهره  به‌نرخ  مالی  گزارشگری  تاریخ 
بحث‌برانگیز  مباحث  از  همواه  تنزیل،  موضوع  است.  اولیه 
گزارشگری مالی در کشور ما بوده است؛ اگرچه تنزیل در برخی 
از استانداردهای ملی نیز الزام شده، ولی در عمل توجه چندانی 

به آن نشده است )کرزبر، 1396(. 
تلاش  یا  هزینه  بدون  که  قابل‌استناد  و  معقول  اطلاعات   •
غیرضروری در تاریخ گزارشگری مالی در دسترس باشد. این 
اطلاعات می‌تواند شامل رویدادهای گذشته، شرایط جاری و 

شرایط اقتصادی قابل‌پیش‌بینی آینده باشد.
زیان اعتباری مورد انتظار بر حســابهای دریافتنی تجاری، 
وامهــا، اوراق قرضه و زیانهای شناسایی‌شــده در اندازه‌گیری 
تعهدهای وامها و قراردادهای ضمانت مالی قابل‌اعمال است. 
مبلغ و زمان زیان اعتباری مورد انتظار و نیز احتمال تخصیص 
آن باید بر مبنای اطلاعات عقلانی و مستند که بدون هزینه یا 
تلاش غیرضروری در تاریخ گزارشــگری مالی و بدون نیاز به 

ادراک عمل در دسترس هستند صورت پذیرد. 

اندازه‌گیری ارزش منصفانه 
حمايت‌پذير،  و  فهم‌پذير  بايكفيت،  مالی  صورتهای  مجموعه 
به‌طور  كه  است  اصولی  مبتنی‌بر  و  پذيرفته‌شده  جهانی  ازنظر 
مالی  صورتهای  در  استانداردها  است.  مرتبط  هم  به  واضح 
و  مقايسه‌پذير  و  شفاف  اطلاعات  مالی،  گزارشهای  ساير  و 
در  مشاركتك‌نندگان  سرمايه‌گذاران،  به  كمك  برای  بايكفيت 
استفادهك‌نندگان  ديگر  و  جهانی  مختلف  سرمايه  بازارهای 
فراهم  اقتصادی  تصميم‌گيری  به‌منظور  مالی،  اطلاعات 
می‌آورد (De George, et al., 2016). اندازه‌گیری ارزش 

شرکتها 

ممکن است با پدیده 

ظرفیت خالی استفاده‌نشده تولید 

مواجه شوند
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ابزار مالی خاص  اندازه‌گیری  منصفانه4 )همچون مواردی در 
یا سرمایه‌گذاری در املاک( باید منعکس‌کننده دیدگاه فعالان 
اندازه‌گیری  تاریخ  در  موجود  شرایط  در  بازار  داده‌های  و  بازار 
باشد. در صورت انتظار از وجود جریانهای نقدی آتی مرتبط با 
داراییها یا بدهیهای موجود در تاریخ ترازنامه، شرکتها نیازمند 
توجه خاص به اندازه‌گیری ارزش منصفانه براساس ورودیهای 
اندازه‌گیریهای  به  اشاره  موارد  برخی  )در  غیرقابل‌کنترل 
سطح 3 دارد( هستند، و کسب اطمینان از این‌که ورودیهای 
از کووید  ناشی  آثار  انعکاس  نوع  تعیین  برای  غیرقابل‌کنترل5 

 .(Deloitte, 2020) 19 چگونه عمل می‌کنند

ذخایر قراردادهای زیان‌ده 
زمانی قرارداد زیان‌ده تلقی می‌شود که هزینه‌های غیرقابل‌اجتناب 
دریافتنی  انتظار  مورد  منافع  بر  قراردادی  تعهدهای  با  مرتبط 
فزونی پیدا کند (Deloitte, 2020). نمونه‌های قراردادهایی که 
پیشنهاد  آنها  برای  زیان‌ده6  قراردادهای  ذخیره  منظورکردن 

می‌شود شامل موارد زیر است:
• قراردادهای درامدی که شامل جرائم تاخیر یا تحویل‌نشدن 

محصولات یا خدمات شده‌اند.
• افزایش هزینه‌های تکمیل قرارداد مشتری ناشی از جایگزینی 
کارکنانی که مبتلا شده، نیازمند قرنطینه بوده، یا از مسافرت 
بالاتر  قیمت  با  مصرفی  مواد  خرید  به  مجبور  یا  شده  ممنوع 

هستند.
• قراردادهای ارائه خدمات آموزشی یا گردشگری که شرکتها را 
به‌جای ارائه خدمت به شرکتهای باسابقه و بادوام، ملزم به ارائه 

خدمات به گروه‌های کوچک‌تر می‌کند.
با توجه به شــرایط موجود و احتمال ادامه‌داشتن روند توقف 
فعالیت شرکتها در زمینه‌های گوناگون، زیان‌ده‌بودن قراردادها 
نه‌تنها در پایان دوره مالی ســال 1398 در بســیاری از شرکتها 
محتمل است، بلکه این امکان وجود دارد که روند توقف کامل 
یا مــوردی برخی فعالیتهای تولیدی و خدماتی در ســال مالی 
1399 نیز ادامه داشــته باشــد. بر این اساس، شرکتها موظف 
هستند تا قراردادهایی که تا پایان سال مالی به‌اتمام نرسیده‌اند 
را بررســی و فرایندهــای مربوط را ارزیابــی کنند تا در صورت 
فزونــی هزینه‌ها بر درامدهــای قراردادی ذخیــره لازم را در 

حسابها منعکس و در صورتهای مالی افشا کنند.

بازبینی برنامه‌ها
تامین  در  متعدد  مشکلات  با  که  دشوار  اقتصادی  محیط  در 
منابع مالی همراه است، یک شرکت امکان دارد قصد بر انجام 
و پیاده‌سازی برنامه‌های بازبینی‌شده مانند برنامه‌های فروش، 
را  فعالیتها  دائمی(  یا  یا کوچک‌کردن )موقت  فعالیت  توقف  یا 
درنظرگرفتن  نیازمند  نوع،  این  از  برنامه‌هایی  باشد.  داشته 

 :(Deloitte, 2020) موارد زیادی است؛ ازجمله
برای  تفصیلی  رسمی  برنامه  دارای  شرکت  این‌که   •
تجدیدساختار بوده و انتظارهای موجود را مبنی‌بر برنامه‌هایی 
که زیرتاثیر شرایط قرار گرفته‌اند، ارتقا داده است. عمل بازبینی 
اصلی  موارد  تعیین  و  برنامه  اجرای  با  برنامه  تجدیدساختار  و 
که زیرتاثیر شرایط موجود قرار گرفته‌اند، شروع می‌شود. تنها 
در صورتی‌که دو شاخص یادشده یعنی وجود برنامه تفصیلی و 
انتظارهای مبتنی‌بر شرایط جدید، وجود داشته باشد،  ارتقای 

ذخیره بازبینی برنامه‌ها باید شناسایی گردد؛ و 
کنونی  شرایط  با  شرکت  بخشهای  از  هریک  صورتی‌که  در   •
برای فروش سریع آماده بوده و تکمیل فروش مربوط در بازه 
بدهیهای  و  داراییها  بنابراین،  است.  زمانی یک‌ساله محتمل 
قابل‌واگذاری باید آماده برای فروش طبقه‌بندی شده و با کسر 
از  که  صورتی  )در  آنها  منصفانه  ارزش  از  فروش  هزینه‌های 

ارزش جاری کمتر باشد( از دفاتر حذف گردند.

نقض شــرایط بدهیها )شــامل آثار بر طبقه‌بندی 
بدهیها به‌عنوان کوتاه یا بلندمدت(

نواحی  در  نقدی  جریانهای  کمبود  و  بی‌ثبات  تجاری  شرایط 
توسط  بدهی  نقض شرایط  ریسک  می‌توانند  دچار همه‌گیری 
باید نحوه تاثیرگذاری نقض  شرکت را افزایش دهند. شرکتها 
شرایط وام پرداختنی را از جنبه تاخیر در زمان پرداخت مربوط 
و مشکلات در پرداخت سایر بدهیها )براساس اولویت پرداخت 
نقض  چگونه  که  موضوع  این  همچنین  کنند.  تعیین  شوند(، 
آنها را در تاریخ  شرایط بدهیها ممکن است نحوه طبقه‌بندی 
گزارشگری مربوط تغییر دهد، باید توسط شرکتها بیان شود. 
از  قبل  یا  مالی  گزارشگری  تاریخ  در  تعهد  درصورتی‌که نقض 
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دوره  از  پیش  که  توافقنامه  هرگونه  غیاب  در  و  دهد  روی  آن 
حق  بدهکار  شرکت  به  آن  طی  و  باشد  شده  منعقد  مالی 
مالی  دوره  از  پس  ماه   12 از  بیش  بدهی  به‌تعویق‌انداختن 
مربوط را داده باشد، طلبکار حق درخواست وجه را تا 12 ماه 
پس از دوره مالی داشته و در این صورت، بدهی باید به‌عنوان 
دیگر،  سوی  از  گردد.  طبقه‌بندی  مالی  صورتهای  در  جاری 
نقض شرایط بدهی که پس از دوره مالی به‌وقوع پیوسته است، 
در صورتی که بااهمیت باشد، باید به‌عنوان رویداد پس از تاریخ 
ترازنامه در صورتهای مالی افشا گردد. همچنین، نقض بدهی 
پس از دوره مالی می‌تواند تداوم فعالیت شرکت را نیز زیرتاثیر 

.(Deloitte, 2020) قرار دهد

شناسایی درامد
مصرف‌کنندگان،  تقاضای  کاهش  و  توزیع7  زنجیره  توقف 
محاسبه برخی متغیرها در شناسایی درامد شرکتها را می‌طلبد. 
درنظرگرفتن متغیرها می‌تواند به اشکال گوناگونی صورت پذیرد. 
این موارد می‌تواند شامل حجم تخفیفها، مبلغ تخفیفها، برگشت 
امتیازهای  و  و مزایا  از فروش  استرداد وجوه حاصل  از فروش، 
مشتریان باشد. متغیرهایی که امکان دارد زیرتاثیر شرایط کنونی 
قرار گیرند، می‌توانند مشروط به وقوع یا واقع‌نشدن رویدادهای 
آتی باشند؛ مانند کسب اهداف عملکرد یا ضرب‌الاجل مربوط، 
یا مشتری که خروجی خاصی را اخذ می‌کند؛ مانند توزیع‌کننده‌ای 
مجدد  فروش  از  حاصل  سود  حاشیه  انتظار  مورد  سطح  که 
تاریخ  از  را کسب کرده است. درنظرگرفتن متغیرها  محصولات 
آغار قرارداد شروع و در تاریخ گزارشگری نیاز به ارزیابی مجدد 
اقدام  به شناسایی متغیرها  تنها زمانی می‌توان نسبت  اما  دارد. 
معقول  اطمینان  کسب  از  پس  رویداد  اصلاح  احتمال  که  کرد 

و  شناسایی  را  مربوط  آستانه  باید  مدیریت  لذا  نباشد.  محتمل 
نسبت به درنظرگرفتن متغیرها اقدام کند. 

شناســایی درامدها زمانی به وقوع می‌پیوند که مجموعه‌ای 
از موارد محتمل باشد. شــرکتها ممکن است به فروش کالاها 
و خدمات به مشــتریانی که به‌دلیل بروز همه‌گیری کرونا دچار 
اختلال در فعالیت شــده‌اند، ادامه دهند. نه‌تنها شــرکتها باید 
اقــدام لازم جهت تهاتر یا منظورســاختن ذخیــره برای مانده 
حســابهای دریافتنی مشتریان را صورت دهند، بلکه شناسایی 
درامد برای فروشــهای جدید تنها در صورتی امکان‌پذیر است 

 .(PwC, 2020) که دریافت وجه مربوط محتمل باشد
شــرکت در پایان سال مالی و پیش از تهیه صورتهای مالی 
بایــد درامدهای قطعــی را بازنگری کند تــا از دریافت وجوه 
حاصل اطمینان معقول به‌دست آورد. براساس مفاد استاندارد 
حســابداری شــماره 3 ایران با عنوان »درامــد عملیاتی«، از 
شــرایط لازم جهت شناسایی درامد حاصل از فروش، داشتن 
اطمینان معقول از احتمال جريــان منافع اقتصادي مرتبط با 
معامله فروش به درون واحد تجاري اســت. با توجه به این‌که 
همه‌گیــری جهان‌شــمول صنایع گوناگونی را در کشــورهای 
مختلــف زیرتاثیر قرار داده اســت، لذا این موضوع ریســک 
دریافت‌نشــدن وجوه فروش را افزایش خواهد داد. همچنین 
در مواردی ایــن امکان وجود دارد کــه کالاهای فروش‌رفته 
قطعی از جانب خریداران به‌شــرکت مرجوع گردد. در شرایط 
کنونی باید شــرکتها نسبت به براورد میزان ذخیره لازم جهت 
مطالباتی که امکان وصول‌نشدن آنها وجود دارد، ذخیره‌های 
مربوط را در حســابها منظور کنند و در صورتهای مالی افشــا 

سازند.

تداوم فعالیت
تهیه  فعالیت  تداوم  فرض  برمبنای  شرکتها  مالی  صورتهای 
تصفیه  موضوع  دهد  تشخیص  مدیریت  زمانی‌که  تا  می‌شود؛ 
فعالیت  هیچگونه  و  بپذیرد  صورت  تجاری  فعالیت  توقف  یا 
این‌که  تعیین  به‌منظور  ارزیابی  نباشد.  درنظر  نیز  جایگزین 
فرض تداوم فعالیت در مورد رویدادهای پس از تاریخ ترازنامه 
لازم خواهد بود، صورت می‌پذیرد. به‌عنوان مثال، برای دوره 
گزارشگر  شرکتهای   2019 سال  دسامبر   31 به  منتهی  مالی 
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گرفته‌اند،  قرار   19 کووید  ویروس  زیرتاثیر  به‌شدت  که  مالی 
از  پس  فعالیتها  بر  مترتب  قابل‌توجه  آثار  صورتی‌که  در  حتی 
ملزم  مالی  صورتهای  تهیه  در  گردد،  واقع  مربوط  مالی  دوره 
خواهند بود تا نسبت به مناسب‌بودن شرایط مربوط به فرض 
 .(Deloitte, 2020) تداوم فعالیت، اقدام لازم را صورت دهند
و  مالی  صورتهای  طربق  از  می‌توان  را  شرکتها  فعالیت  تداوم 
سایر منابع داخلی و خارجی جستجو کرد. برخی از معیارهای 
تداوم  فرض  سنجش  جهت  که  مالی  صورتهای  اطلاعاتی 
است  زیر  موارد  شامل  می‌گیرند،  قرار  استفاده  مورد  فعالیت 

)بهرامفر و همکاران، 1384(:
• فزونی کل بدهیها بر کل داراییها یا فزونی بدهیهای جاری بر 

داراییهای جاری؛
• نامساعدبودن نسبتهای مالی؛

• ناتوانی در پرداخت به‌موقع حسابهای پرداختنی؛
مالی  تامین  برای  کوتاه‌مدت  استقراض  بر  بیش‌ازحد  اتکای   •

داراییهای بلندمدت. 
زمانــی که مدیریــت از ابهام بااهمیت رویــداد همه‌گیری 
کووید 19 بر توان ادامه تداوم فعالیت آگاه باشــد، شرکت باید 
موارد مربوط به ابهام بااهمیت را در صورتهای مالی افشا کند 

.(Deloitte, 2020)

مدیریت ریسک نقدینگی
برای  پیامدهایی  می‌تواند  فروش  کاهش  و  تولید  در  اختلال 
است  ممکن  شرکتها  باشد.  داشته  شرکت  گردش  در  سرمایه 
به‌دنبال مدیریت این ریسک برآیند. این موارد می‌تواند شامل 
استفاده از منابع تامین مالی جایگزین، مانند تعویق در پرداخت 
مالی  موسسه‌های  با  تفاهم‌نامه‌هایی  و  طلبکاران  بدهی 
بوده  مطالبات  وصول  موسسه‌های  یا  مالی  کارپردازان  مانند 
واگذاری  طریق  از  را  مالی  فشار  می‌دهد  امکان  به‌شرکت  که 
طلبکاران  به  پرداخت  جهت  مالی  موسسه‌های  به  بدهیها 
به‌دنبال  است  ممکن  شرکتها  به‌همین‌ترتیب،  کند.  تحمل 
طریق  از  خود  تجاری  دریافتنی  حسابهای  زودهنگام  تصفیه 
موسسه‌های مالی خریدار حسابهای دریافتنی که با تخفیف بر 

مبالغ صورتحسابهای همراه است، باشند. 
شــرکتها باید این موضــوع را درنظر قرار دهند که اســتفاده 

از روشــهای اســتفاده از ســرمایه در گــردش، شــامل موارد 
منعکس‌شــده در مــوارد افشــای مرتبط با مدیریت ریســک 
نقدینگی که براســاس اســتاندارد بین‌المللی گزارشگری 
مالــی 7 (IFRS 7) با عنوان »ابزار مالی؛ موارد افشــا« بدان 
اشاره شــده است، شــامل چه مواردی می‌باشــد. همچنین، 
زمانی که شــرکتها از خدمات کارپردازان مالی یا موسســه‌های 
وصول مطالبات استفاده کنند، باید موارد افشای خاص مربوط 
بــه الزامهای مربوط بــه انتقال داراییها براســاس اســتاندارد 
بین‌المللی گزارشــگری مالــی 7 را درنظر قــرار دهند. در این 
مــوارد، داراییهایی که به‌منظور تامین مالی شــرکت به فروش 
رسیده‌اند و سیاستهای حســابداری و قضاوتهای مربوط برای 
تعییــن مبالــغ در ترازنامه و صورت جریانهای نقد، باید افشــا 

 . (Deloitte, 2020)گردد

رویدادهای پس از تاریخ ترازنامه
استاندارد بین‌المللی حسابداری 10 با عنوان »رویدادهای پس 
از تاریخ گزارشگری« به الزامهای حسابداری و افشای معاملات 
تاریخ  و  گزارشگری  تاریخ  بین  که  می‌پردازد  رویدادهایی  و 
تصویب صورتهای مالی رخ می‌دهد. در میان سایر موضوعها، 
این استاندارد تعیین می‌کند که آیا به‌دلیل رویدادهای رخ‌داده 
در این فاصله زمانی، صورتهای مالی باید تعدیل شود یا فقط 

بخشی از وظایف مدیران 

تعیین نحوه و میزان

افشای اطلاعات مالی و غیرمالی 

در خصوص ویروس کرونا

می‌باشد
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افشای اطلاعات در یادداشتهای توضیحی کافی است. 
بــر ایــن اســاس، رویدادهای پــس از تاریخ گزارشــگری 
در اســتاندارد بــه دو گــروه رویدادهای تعدیلــی و غیرتعدیلی 
طبقه‌بندی شده است. رویدادهای تعدیلی به رویدادهایی گفته 
می‌شــود که پس از دوره گزارشگری رخ‌داده و شواهد بیشتری 
درباره شــرایطی فراهم می‌کند که در پایان دوره گزارشــگری 
وجود داشته است؛ ازجمله، رویدادی که بیانگر نامناسب‌بودن 
فرض تداوم فعالیت در رابطه با کل یا بخشی از عملیات شرکت 
اســت. رویدادهای غیرتعدیلی به رویدادهایی گفته می‌شود که 
پس از تاریخ دوره گزارشــگری رخ‌داده و بیانگر شرایطی است 
که بعد از پایان دوره گزارشــگری به‌وجود آمده است )محمدی 

و لطفی، 1397(.
به‌دلیل این‌که همه‌گیری کووید 19 پیش از پایان سال مالی 
به‌صورت رســمی اعلام شده است، و بســیاری از شرکتها در 
آخرین ماه ســال مالــی 1398 آثار چشــمگیر آن را بر فعالیت 
تجاری حس کرده‌اند، درنتیجه بســیاری از آثــار احتمالی آن 
در ســال مالی که رویداد مربوط به‌وقوع پیوســته اســت، افشا 

می‌گردد. 
اما کماکان رویدادهایــی وجود دارند که می‌توانند صورتهای 
مالی ســال 1399 شرکتها را در سمت‌وســوی گوناگونی تغییر 
دهنــد. پس امکان این‌کــه رویدادهایی مرتبــط پس از تاریخ 
ترازنامه محقق شــوند، دور از ذهــن نخواهد بود. در پایان هر 
دوره مالی، شــرکتها باید به‌دقت اطلاعات پس از دوره مالی را 
ارزیابی کنند. اما این اقدام باید پیش از انتشــار صورتهای مالی 
صورت گیرد. مبالغ صورتهای مالی باید به‌نحوی تعدیل شوند 
که منعکس‌کننده رویدادهایی باشــند که گواه شرایط موجود در 
پایان سال مالی باشد. علاوه بر این، در صورتی که رویدادهای 
پس از تاریخ ترازنامه )مواردی که نشــان‌دهنده شرایطی است 
که پس از ســال مالــی روی داده‌اند( با اهمیت باشــند، انتظار 
می‌رود شــرکت ماهیت رویدادها و شــیوه محاسبه پیامدهای 
مالی مربوط را افشــا کند یا بیانیه‌ای صــادر و در آن اعلام کند 
که این‌گونه محاســبات یا موارد افشــا امکان‌پذیر نمی‌باشــد. 
همه‌گیری کووید 19 ممکن است شناسایی و محاسبه داراییها 
و بدهیها برای دوره‌های گزارشــگری مالی آتی را زیرتاثیر قرار 

.(Deloitte, 2020) دهد

نکته‌های اصلی در حسابرسی صورتهای مالی
حسابرسان باید نکته‌های اصلی موجود در صورتهای مالی که با 
وقوع رویداد کووید 19 تعدیل شده‌اند را شناسایی کنند. درضمن، 
حسابرسان  فعالیت  بر  کرونا  همه‌گیری  احتمالی  آثار  به  توجه 
مستقل، از دیگر نکته‌هایی است که باید در برنامه‌ریزی ها مورد 
توجه قرار گیرد. احتمال افزایش ریسک حسابرسی در هر سه 
بخش ریسک کنترلی، ریسک کشف‌نشدن و ریسک ذاتی وجود 

خواهد داشت. 

عمــوم شــرکتها آمادگــی لازم در رویارویی بــا رویدادهای 
غیرمترقبه همچون ســیل، زلزله و بیماریهای فراگیر همچون 
همه‌گیــری کرونا را، ندارنــد. این موضــوع در منظورنکردن 
کنترلهــای داخلی اثربخــش در رویارویی ناگهانــی با این‌گونه 
رخدادها، مشــهود است. علاوه بر این‌که شــرکتها در تدوین 
کنترلهای داخلی خود این‌گونه رویدادها را به‌طورکلی پیش‌بینی 
نمی‌کننــد، به‌دلیل بــروز رخداد در پایان ســال مالی، واکنش 
مناســب و صحیح نیز به‌احتمال به‌درســتی و به‌موقع صورت 

نپذیرفته است. 
بر این اساس، به‌نظر می‌رســد حسابرسان باید در بررسی 
ریسک کنترل شــرکتها دقت و توجه بیشــتری صرف کنند. 

شرکتها

در تدوین کنترلهای داخلی خود 

این‌گونه رویدادها را 

به‌طورکلی

پیش‌بینی نمی‌کنند
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ریســک ذاتی نیز در عمــوم صنایع افزایــش خواهد یافت. 
ریســک کشف‌نشــدن نیز به‌دلایلی می‌توانــد افزایش یابد. 
حسابرســان در رویارویــی با شــرایط کنونــی نیازمند صرف 
زمان بیشــتر جهت شناســایی رویدادهایی هستند که باید در 
شرایط اضطراری کنونی در گزارشگری مالی مورد توجه قرار 
گیرند. حسابرســی صورتهای مالی ســال 1398 اولین دوره 
مربــوط به رویدادهایی اســت که در نتیجه بــروز همه‌گیری 
کرونا اتفاق افتاده اســت. حسابرســان بایــد دانش خود را در 
زمان محدود پیش‌رو افزایش دهند تا بتوانند نکته‌های اصلی 
همچون مصادیق تداوم فعالیت شــرکتها، محاسبه و افشای 
صحیح بهای تمام‌شده کالا و خدمات ارائه-شده، طبقه‌بندی 
صحیح زیانهای احتمالی ناشــی از رخداد مزبور، و بســیاری 
از نکته‌هایی که باید ســطح اهمیت آنها توســط حسابرسان 
اندازه‌گیــری و اقدام حرفه‌ای در خصوص آنها انجام شــود را 

شناسایی کنند. 

سایر آثار ممکن 
است  که ممکن  دارد  وجود  مالی  در صورتهای  دیگری  موارد 

:(Deloitte, 2020) زیرتاثیر کووید 19 قرار گیرند؛ ازجمله
ابزار  و  مصون‌سازی  به  مربوط  حسابداری  ملاحظات   •
مصون‌سازی  حسابداری  الزامهای  مثال،  به‌عنوان  مشتقه8؛ 
آن  طی  که  می‌پذیرد  صورت  مشتقه  بهادار  اوراق  به  توجه  با 
انتظار  یا  نیستند  دیگر خیلی محتمل  انتظار  مورد  تراکنشهای 

نمی‌رود به‌وقوع بپیوندند. 
از این‌که مبالغ  • مطالبات بیمه؛ به‌عنوان مثال، اطمینان بالا 
سایر  و/یا  بوده  قابل‌دریافت  شرکت  کسب‌وکار  وقفه  براساس 
داراییهای احتمالی9، صورت  بیمه‌ها و موارد افشای ممکن 

می‌پذیرد.
• شناسایی مناسب منافع حاصل از خاتمه کار ناشی از تعدیل 
نیروی انسانی؛ به‌عنوان مثال، انجام موارد در نتیجه توقف یا 

سازماندهی مجدد فعالیتهای شرکت صورت می‌پذیرد.
تفاهم‌نامه‌های  براساس  عملکرد  شرایط  واگذاری  احتمال   •
برای  مربوط  مناسب  حسابداری  و  سهم  مبتنی‌بر  پرداخت 

تعدیل یا تصفیه این‌گونه تفاهم‌نامه‌ها.
ترکیبی  تفاهم‌نامه‌های  در  عملکرد  اهداف  تحقق  احتمال   •

کسب‌وکار، تخفیف به مشتریان یا عرضه‌کنندگان، ملاحظات 
متغیر و حق‌الزحمه و کارمزد کمیسیون معوق10. 

به‌عنوان  قراردادی؛  مفاد  تعدیل  جهت  مناسب  حسابداری   •
مثال، کاهش یا تعویق مبالغ اجاره که توسط موجر به مستاجر 

اعطا می‌گردد.
• ملاحظات مالیاتی؛ به‌عنوان مثال، تاثیر کاهش جریان کالا و 
خدمات بر تفاهم‌نامه‌های قیمت‌گذاری انتقالهای داخلی11 و 

بازیافت مالیاتهای انتقالی به دوره‌های آتی12.

نتیجه‌گیری
کرد.  پیش‌بینی  را  کرونا  روی همه‌گیری  پیشِ  روند  نمی‌توان 
کسب‌وکارهای  بر  چشمگیری  آثار  می‌تواند  همه‌گیری  این 
گوناگون بگذارد. اندازه تاثیرگذاری، سمت‌وسوی آن، و مدت 
آثار  گوناگون  صنایع  بر  همه‌گیری  این  دارد  امکان  که  زمانی 
مثبت و منفی داشته باشد، همچنان روشن نیست. علاوه بر 
این، موقعیت جغرافیایی وقوع این همه‌گیری نیز در میزان و 
مدت تاثیر آن بر صنایع گوناگون متغیر خواهد بود. درنتیجه، 
صنایع  در  شرکتها  تمامی  برای  نسخه  یک  تنها  نمی‌توان 
گوناگون و کشورها و اقتصادهای متعدد پیچید. اما موضوعی 
که حیاتی است، برنامه‌ریزی اضطراری در خصوص فرایندها و 

.(Amato, 2020) فعالیتهای شرکت است
درنتیجه، بخشــی از وظایف مدیران، تعیین نحوه و میزان 
افشــای اطلاعات مالی و غیرمالی در خصوص ویروس کرونا 
می‌باشــد. این موضوع بایــد به‌صراحــت در صورتهای مالی 
تاکید شــود که افزایش یا کاهش اقلام ترازنامه و ســودوزیان 
و جریانهای نقدی مربوط به‌صورت جداگانه افشــا شده است؛ 
همچنین، براوردهای شــرکت گزارشــگر از رونــد افزایش یا 
کاهش سودوزیان حاصل از وقوع همه‌گیری در سال یا سالهای 
آتــی، چگونه خواهد بود. این موضوعها نه‌تنها به شــرکتهایی 
که به‌طور مســتقیم بــا بروز همه‌گیری تغییر و تحول اساســی 
دیده‌اند، همچون شرکتهای دارویی و بهداشتی ختم می‌شود، 
بلکه تمامی شــرکتها به‌نســبتِ میزان تاثیر و نوع فعالیت، باید 

افشای لازم را صورت دهند. 
هرچنــد که به‌نظر می‌رســد افشــای کامل توســط تمامی 
شــرکتها موضوعی ضروری اســت، اما همچنان با توجه به 
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قضاوتی‌بــودن بســیاری از براوردهــا و پیش‌بینیها نمی‌توان 
انتظار داشت افشــای تمامی اطلاعات مربوط به‌طور یکسان 
توســط تمامی شــرکتها صورت پذیــرد. وظایف شــرکتها و 
نهادهــای قانون‌گــذار را در رویارویــی با رویــداد همه‌گیری 
جهان‌شــمول کوویــد 19 بایــد از یکدیگــر تفکیــک کرد. 
همان‌گونه که به تفصیل اشاره شد، شرکتها موظفند تا میزان 
تاثیرگذاری این رخداد بر فعالیتهای شــرکت را تعیین و سپس 

صورتهای مالی خود را تعدیل کنند. 
امــا نهادهــای قانون‌گذار نیــز در برخــورد با ایــن رویداد 
غیرمترقبه و پیش‌بینی‌نشــده باید تصمیمهای اساســی اتخاذ 
کنند. این تصمیمها باید اقدام مربوط به اطلاع‌رســانی صحیح 
و به‌موقع در رابطه با نحوه شناســایی و افشــای اطلاعات در 

صورتهای مالی را دربرگیرد. 
همان‌گونه که پیش از این نیز بدان اشــاره گردید، شرکتها 
بــا فعالیتهای گوناگون، نیازمنــد تعیین محدوده خاص جهت 
افشــای اطلاعات مالی خواهنــد بود. وظیفــه تعیین حدود 
افشــاگری و اطلاع‌رسانی شــرکتها، با نهادهای قانون‌گذار و 
مســئول می‌باشــد. علاوه بر این، به‌دلیل نامشــخص‌بودن 
زمــان توقف رویداد مزبور و نبود آمادگی شــرکتها در برخورد 
صحیح با شــرایط کنونــی، و درنهایت گزارشــگری صحیح 
و به‌موقــع، تصمیم‌گیرنــدگان می‌توانند عــاوه بر خدمات 
مشاوره‌ای و آموزشــی، مهلت ارائه صورتهای مالی مصوب 

را افزایش دهند.

پانوشتها:
1- Cash Generating Unit
2- Net Realizable Value (NRV)
3- Expected Credit Loss (ECL)
4- Fair Value Measurements
5- Unobservable Inputs
6- Onerous Contracts Provisions
7- Supply Chain
8- Derivative and Hedging Considerations 
9- Contingent Assets
10- Commission Accruals
11- Transfer Pricing
12- Deferred Tax
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